

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

ВТОРНИК, 11 АВГУСТА 1970 ГОДА

№ 185 (14258)

Цена 2 коп.



Первенство по надоям молока в совхозе «Трудовик» Томского района удерживают животноводы Ольговского отделения. Многие доярки награждаются в эти дни по 12 и более килограммов молока от коровы.  
НА СНИМКЕ: передовые доярки отделения А. П. Боровой (слева) и М. Г. Качева.  
Фото В. Рыбалова.

## На земле сибирской

Сибирская нефть шагает на юг

«Жаркое лето», несмотря на прохладу и дожди, выпало нынче новосибирским геологам. На Верх-Тарскую площадь, где недавно ударил первый фонтан «южной» нефти, идет поток грузов для дальнейшей разведки уникальных месторождений.

Юг Западно-Сибирской низменности, отличающийся гораздо более сложным геологическим строением, чем другие ее районы, считается бесперспективным по нефти. Между тем ее находка здесь, вблизи крупных промышленных центров, магистрального нефтепровода Туймазы — Иркутск, рядом с Транссибирской железной дорогой, сулит гигантские экономические выгоды.

Суточный дебит первого фонтана сразу оказался внушительным — триста кубометров нефти и 25 тысяч газа. При этом восемьдесят процентов составили бензиновые и керосиновые фракции.

События весны и лета нынешнего года на «нефтяном фронте» трудно переоценить. До сих пор этот фронт проходил на дальнем севере Тюменской и Томской областей, откуда богатства надо брать по стальной трубе тысяч километров трубопроводом. Обнаруженное жидкое топливо на «южном» участке нефтяного фронта находится всего лишь в нескольких десятках километров от магистральных транспортных средств.

Д. ЗОЛотов, корр. ТАСС. Новосибирск.

## Исследования в старейшем вузе

Своеобразная «академия» научно-исследовательских учреждений сложилась в Томском политехническом институте — старейшем сибирском вузе. Только что создан научно-исследовательский институт машиностроения. Это восьмой по счету НИИ, организованный здесь за последние годы. Полювина из них управляет на общественных началах.

В пяти лабораториях, проектно-конструкторском бюро и экспериментальных мастерских НИИМАШ решаются проблемы пластичности металлов, коррозионной стойкости нефтяных и газовых проводов в сложных климатических условиях Сибири, Дальнего Востока и Крайнего Севера. Здесь совершенствуют и создают новые машины для разрушения мерзлых грунтов и твердых пород, металлорежущие станки с программным управлением.

НИИМАШ объединил ученых шести кафедр Томского института. Их исследования по динамике, износостойкости, прочности, надежности деталей, станков и машин, работающих в специфических условиях, уже нашли применение в горно-рудной, нефтедобывающей, строительной индустрии, приборостроении.

Р. РУПЫшев, корр. ТАСС. Томск.

## Специалистов готовят совхоз

Первую группу специалистов для сельскохозяйственного производства выпустил Ялтуровский совхоз-техникум.

Это новое по форме учебное заведение было организовано в 1968 году. Оно имеет более восьми тысяч гектаров сельскохозяйственных угодий, свыше 2,5 тысяч голов крупного рогатого скота, более двух тысяч овец, много разнообразной техники, оборудованные учебные кабинеты, лаборатории. Основные работы в нем в процессе занятий выполняют учащиеся.

Подготовка специалистов непосредственно на полях и фермах вызывает большой интерес. В техникуме два отделения — бухгалтеров и механиков. В них занимается 420 человек. Почти половина из них — стипендиаты колхозов и совхозов.

Ю. РЯБОВ, корр. ТАСС. Томь.

## Проверяем готовность к уборке урожая по сводкам — все хорошо...

В Кривошеинском районе, как и в других хозяйствах области, зерновые, особенно рожь и пшеница, в этом году отличаются большим, тяжелым колосом, высокостебельностью. На некоторых участках колосовые уже и теперь полегли под натиском южных ветров и частых дождей. В таких условиях успех дела решают своевременная подготовка сельскохозяйственной техники и продуманная организация труда на уборке.

Как хозяйства готовятся к страде? С таким вопросом мы обратились во втором секретаре Кривошеинского района КПСС В. А. Грязеву.

Владимир Александрович уверен, что район с уборкой зерновых справится.

— Рожь, а ее у нас 4.000 гектаров, — сказал он, — уберем без труда. 116 комбайнов готовы к выезду в поле. У механизаторов еще останется запас времени, чтобы лучше подготовить агрегаты и переключиться на жатку яровых.

Но знакомство с положением дел на местах заставляет сомневаться в том, что кривошеинцы начнут уборочную страду без задержки и во всеоружии и что она будет проведена в кратчайшие сроки, без потерь.

В совхозе «Белостокский» уборку зерновых предполагают начать 15—18 августа.

В совхозе достаточно механизаторов. Достаточно и комбайнов. 19 из них выйдут на поля. По словам директора совхоза А. А. Гордиенко, нагрузка на машину — 190 гектаров. Уборочную страду можно завершить за 22 дня. Но комбайны к работе не готовы, хотя по сводкам числятся отремонтированными.

У большинства комбайнов регулировка режущих аппаратов не соответствует требованиям технических условий. Необходимо заменить натяжные ролики подшипников. У аппаратов соломоподъемной системы планки. У части комбайнов не отрегулировано рулевое управление. Даже грохоты не очищены от прошлогодней соломы и грязи. Многие комбайны не загерметизированы.

В совхозе немало опытных комбайнеров, которые в прошлые годы занимали видные места в соревнованиях комбайнеров района и области. Но и они почему-то хладнокровно относятся к неделькам. Машина С. Пидяра стоит у окоя его дома, считается отремонтированной. Но недостает четырех планок клапана копилки, нет предохранителя шпика на цепях, не загерметизирована жатка. Каждый день, открывая калитку своего дома в Вознесенке, А. Булавский поглядывает на нее, видит мотовило и проходит мимо, дескать, ладно, потом поставлю на комбайн. А. А. Павлович, когда его подвели к закрепленному за ним комбайну, не смог определить, какие заросли появились в грохоте.

Инженер-механик совхоза Е. С. Косачев за ремонт комбайнов не следит. Его «кредо» таково: кто на машинах будет работать, тот пусть сам их и ремонтирует.

Не лучшая картина с автотранспортом. По отчету числится 25 исправных грузовых автомобилей, но для перевозки урожая годятся только 17. У двух автомобилей нет коробок скоростей, у одного — блока шестерен. Нужно вычистить еще 3 автомашины, выделенные для внутрихозяйственных нужд.

Для перевозки урожая, таким образом, остается 14, а по расчетам требуется 32.

Не спешат и «Белостокский» и с герметизацией кузовов автомобилей, с наращиванием их бортов. А ведь внутрисовхозные дороги плохие, и зерно наверняка будет выбрасываться из кузовов на многочисленных ухабах.

Побывали мы и в совхозе «Петровский». Здесь положение еще хуже. Ни секретаря парторга А. П. Друца, ни заместителя директора совхоза (он же главный инженер) А. Г. Санданов не могли нам показать ни плана партийно-политической

работы в период уборки, ни условий социалистического соревнования механизаторов. Здесь нет даже рабочего плана уборки.

По отчетам и в «Петровском» к уборке урожая готовы все 22 комбайна. Стали проверять качество ремонта, предложили, что оно будет высоким. Ведь машины ремонтировались в стационарных мастерских объединения «Сельхозтехника» под техническим контролем ее специалистов. К сожалению, предположения наши не оправдались. Цельный день мы ездили по хозяйству от места стоянки одного агрегата до другого. Тут тоже комбайны стоят под окнами домов комбайнеров.

Вот комбайн СК-4. Выпущен он с завода в 1967 году, но уже давно не был в работе, ржавеет. Другой агрегат вовсе не отремонтировался. Стоит в Петровске под окном механизатора комбайн СКД-5 «Сибиряк». Как же на нем выезжать в поле, если у него режущий аппарат не отрегулирован и жатка не загерметизирована, а одна из задних колес давно-давно спущен баллон? У комбайна СК-3 нет жатки. У многих комбайнов погнуты планки. Все это во время уборки обернется большими потерями.

В совхозе нет ни требований к комбайнерам, ни чувства ответственности

у самих работников инженерно-технической службы. Инженер И. А. Митрофанов обязан следить за качеством ремонта комбайнов и принимать их из объединения «Сельхозтехника», а он этого не делал.

И совсем уж непостижимым казался найти в совхозе сверхспециальные комбайны. А их вопреки заверениям главного инженера, оказалось два. Один из них СК-3 с заводским номером 49878 без ходовых частей и жатки доживает свой век в Петровске около силосной ямы.

Откуда два лишних комбайна? — спросили мы у Анатолия Георгиевича.

Да, наверное, когда мы брали новые комбайны, забыли оформить документы, а работник «Сельхозтехники» запаматовал, — ответил главный инженер.

Возвращались мы из совхоза «Петровский» по ухабистым полевым дорогам, когда здесь не позаботились об их ремонте к уборочной страде.

Рейдовая бригада газеты «Красное знамя»: Н. РАЗУВАНОВ — председатель районного комитета народного контроля; М. ВЯТИКИН — инженер по технике безопасности райсельхозуправления в г. Ленинск; П. РОЗАНОВ — корр. районной газеты «Ленинский путь»; К. БЕЛЯЕВ — наш корр.

## Проверяем готовность ферм к зиме

### ВЕРНЫ СВОЕМУ СЛОВУ

С первых дней лета готовить к зиме животноводческие помещения — с таким предложением в феврале этого года выступил коллектив совхоза «Коломинский» Чемодановского района. Вечером в нашей газете подробно рассказали, как колхозники готовились к этой важной работе.

Сдержали ли свое слово инициаторы? Вот что сообщает секретарь парторга совхоза Андрей Николаевич Курдюмов.

— Зима не застанет наших животноводов врасплох. В основном все дворы отремонтированы, и сейчас специальная комиссия проверяет качество ремонтных работ. Немного задержку подготовку животноводческих помещений в Лоботерском отделении, где сейчас завершается ремонт коровника на 400 мест и телатника.

Коллективы всех других отделений верны своему слову. Люди трудились с большим старанием. Особенно отметим Чемодановское отделение, где управляющим С. В. Демьянов. Как только скот был выведен на пастбище, здесь приступили к ремонту помещений. Основную долю работ выполнило звено плотников из четырех человек во главе с А. В. Демьяновым. В ремонтно-обустройстве ферм приняли

участие механизаторы. Они отремонтировали систему водоснабжения, автопоилки, оборудование по уборке помещений. Работники отделения побелили все помещения.

Всего в этом отделении отремонтировано 2 коровника, телатник, два двора для интенсивного откорма крупного рогатого скота.

Коллектив Чемодановского отделения дружно вышел на заготовку кормов. План заготовки сена уже выполнен, все пресованное сено (70 процентов планового задания) вывезено и сложено у ферм.

Отремонтированы все дворы в Коломинских Гривах, Сухом луге, Ермилово.

Под особый контроль дирекции совхоза и парторга взяли новостройки. В Коломинских Гривах строится полностью механизированный коровник, первая очередь его войдет в строй в этом году. В Сухом луге и Ермилово наемные бригады строят телатники. В августе объекты должны войти в строй.

В совхозе создана специальная бригада волонтеров, перед которой поставлена цель снабдить водой все фермы, отремонтировать, а в новых дворах проложить водопроводную систему.

Коллективы ферм стараются больше получить продукции за лето, хорошо подготовиться к стойловому содержанию скота. Инициаторы социалистического соревнования в честь XXIV съезда КПСС выступил коллектив Чемодановского молочнотоварной фермы. В этом году доярки ставили перед собой цель надоять от каждой коровы по 2.750 килограммов молока. За семь месяцев надой составили 1.965 килограммов. Взяв себя за образец, доярки и скотники-пастухи пересмотрели ранее взятые обязательства. К концу года они решили надоять от каждой коровы по 3.000 килограммов молока. Этот почин находит поддержку и в других коллективах ферм.

Инициативу колхозников высоко оценили во многих колхозах и совхозах области. Хорошие организаторы ремонтно-обустройства помещений животноводческих ферм — это Зинаиды ремонтно-обустройства помещений колхоза Первомайского района. В Асиновском районе из 18 помещений отремонтировано 12, шесть объектов сейчас ремонтируются.

Но во многих хозяйствах дальнейшие разговоры дело не пошло. В хозяйствах Зырянского района надлежит отремонтировать 23 двора для крупного рогатого скота и свиней. Готовы лишь 4 и 3 находятся в ремонте. В Кривошеинском районе нет ни одного отремонтированного помещения. Ремонтные работы очень медленно ведутся лишь на семи объектах из 13. В Томском — крупном животноводческом районе — из 56 дворов отре-

монтировано пока 12.

Очень плохо готовятся к зиме хозяйства северных районов. В Парабельском районе из 15 дворов отремонтировано лишь один и один находится в ремонте. В Александровском и Каргасокском районах отремонтировано по одному помещению. Поздняя северная зима вызывает удивление. Неужели их ничему не научили уроки прошлых зим! Некоторые руководители ссылаются на то, что сейчас некого послать на ремонт животноводческих дворов: все люди заняты на сенокосе. Затяжку же с заготовкой кормов объясняют тем, что на лугах долго стояла вода. А куда идти время, пока ожидали начала сенокоса? Люди были свободны, и за период выжидания можно было подготовить все дворы. Нет, не научились еще многие хозяйственники ценить фактор времени, организовывать работу планомерно, вести ее в хорошем темпе. Очень живуча еще традиция стивать на завтра то, что можно и нужно сделать сегодня, а потом в спешке хвататься за все.

Очень близится. Готовиться к зимовке скота надо заранее и обстоятельно.

Мы завершаем ЦК КПСС, весь советский народ в том, — сказал оратор, — что комсомольцы и молодежь ознаменовали XXIV съезд партии новыми успехами в труде и учебе, в общественно-политической деятельности. Молодые поколения клятвенно берут на себя задачу охранять и развивать революционные, боевые и трудовые традиции советского народа.

Над площадью летает величественная мелодия «Интернационала», исполняемая всеми участниками митинга.

Вечером участники съезда вновь собрались на площади перед Ленинским мемориалом. Заключительным аккордом праздника стала церемония передачи напутствия от ЦК КПСС к участникам съезда.

Слет околдован. Поход продолжается.

В. БАВЛОК, В. ИТКИН, (спец. корр. ТАСС). Ульяновск, 9 августа.

## СЛЕТ ЗАКОНЧЕН, ПОХОД ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Пять дней Ульяновск, родина Ильича, был столицей V Всесоюзного слета комсомольцев и молодежи — участников похода по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. 9 августа, в день окончания слета, на главной площади города, носившая великое имя Ленина, состоялось торжественная манифестация и Всесоюзный радиомитинг молодежи, в которых участвовало 12 тысяч юношей и девушек.

Митинг на площади Ленина начался торжественным парадом знамен, символизирующих исторические победы советского народа. На открытых машинах рядом со старыми — ветераны. Вот знамя, с которым 1 Мая 1917 года шли на демонстрацию рабочие завода «Красный выборжец». Почетное революционное знамя 212-го стрелкового полка Самаро-Ульяновской железной

дивизии сопровождает бывший чапаевец, ветеран дивизии, Герой Советского Союза генерал-полковник Н. М. Хлебников. В параде стягов — знамя донецкой комсомольской организации среди комсомольских организаций страны была награждена орденом Ленина. Так был отмечен трудовой подвиг молодежи Донбасса. Торжественно плывет над площадью Знамя Победы, водруженное в 1945 году над Берлинским рейхстагом.

Всесоюзный радиомитинг молодежи вылился в своеобразную перекличку поколений. Из Ленинграда, с борта легендарного крейсера «Аврора», к юным обратился первый комиссар крейсера А. В. Бельшев. От имени участников манифестации ему ответил депутат Верховного Совета СССР бригадир слесарь-электриков Ульяновского автозавода Влади-

мир Катков.

Остафету подхватил Доценко. Дважды Герой Социалистического Труда шахтер И. И. Брильди — ветеран рабочей гвардии Донбасса — призвал молодежь всегда и во всем следовать великим ленинским заветам.

В эфире — Волгоград. У микрофона Зинаида Андреева, чью жизнь спасли мужественные защитники Сталинграда. Ей было всего два месяца, когда она вместе с матерью находилась в знаменитом Доме сержанта Павлова. За ее жизнь, за здоровье будущего человечества сражались и умирали советские солдаты.

— Пусть всегда лежат живые цветы у подножия памятников и обелисков, у могил павших бойцов. Пусть боевая готовность поколений 70-х годов будет им лучшей памятью, — говорит Зинаида Андреева.

И, как бы переключаясь с ее мыслями, звучит выступление участника слета, от важного пограничника, Героя Советского Союза лейтенанта Юрия Бабанского: — Мы знаем, — говорит он, — что учиться коммунизму — значит воспитывать себя в духе беззаветного советского патриотизма. Это значит всегда быть готовым отдать все силы, а если потребуется, и жизнь за счастье народа, за дело коммунизма.

Со словами приветия в участникам слета обратились дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР, генерал-майор Г. Т. Береговой, воспитанник Вишневского производственно-технического училища Тамара Ютова и другие.

В заключение Всесоюзного радиомитинга молодежи выступил первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников. — От имени участников слета Е. М. Тяжельников обратил к комсомольцам, к всей советской молодежи с призывом еще шире развернуть поход по местам революционной, боевой и трудовой славы отцов. Следующий

## БОГАТЫЕ УЛОВЫ

Многие рыбаки Александровского района уже выполнили план пятилетия. Среди них Ф. П. Шайда, завершивший почти два пятилетних плана. П. Ф. Кивилин — рыбак Назинской бригады гослова — пятилетний план выполнил еще в прошлом году. В счет новой пятилетки он добыл 115 центнеров рыбы.

Всего в Александровском районе более 20 рыбаков выполнили пятилетние нормы. Решив встретить XXIV съезд партии новыми успехами, коллектив Александровской бригады гослова до конца пятилетия обязался выловить не менее 1.500 центнеров рыбы.

В. ЖУКОВ.

## НА СТРОИТЕЛЬСТВО ГЛУБОКОЙ ПАРАМЕТРИЧЕСКОЙ

Недавно в 611-километровый путь вверх по Кети отправилась подготовительная бригада вышломонтажного цеха Каргасокской нефтегазодобывающей экспедиции. Ей предстоит до наступления осенних заморозков построить деревянный, 8-километровый настил к месту будущей глубокой параметрической скважины. Бригада, возглавляемая А. М. Кузнецовым, соорудит помещение для жилья, посадочную площадку для вертолетов, рассчитит место под буровую. К месту строительства буровой ушла первая баржа с оборудованием.

Т. ТАРАСОВ.



ИРКУТСКАЯ ОБЛАСТЬ. Продукция Ангарского нефтехимического комбината — высокооктановый бензин, различные масла, удобрения для сельского хозяйства, товары народного потребления — известна далеко за пределами Восточной Сибири. Недавно на предприятии вступила в строй электронно-счетная машина «Урал-14» (на снимке). Сложные вычисления, связанные с планированием, подсчетом ресурсов сырья, будут производиться «мозгом» этой машины.

Фото Э. Брюханенко. (Фотохроника ТАСС).

РЕПОРТАЖ

МЕХАНИЗАТОРЫ  
УХОДЯТ НА ТРАССУ

Подъезжая к поселку Нарга Красноярского района, мы еще издали заметили на берегу склоны техники. Я и мой спутник, ветеринарный врач совхоза «Вертикальный» А. С. Колесников, были удивлены: еще каких-то пять дней назад ничто не наружало спокойной жизни рыбацкого поселка. Каждое утро с восходом солнца рыбаки уезжали на промысел, жены потихоньку управлялись с домашним хозяйством, водились с детьми. А сейчас по улицам несутся легковые, раздавались моторные и звуковые голоса сигналов.

Люди, которые так бесцеремонно нарушили покой рыбацкого поселка, сосредоточились на берегу. Обезьяны только что отступили, и почва была вязкой. То и дело приходилось вытаскивать из ила сапоги. «Нарушители спокойствия» готовили себе завтрак. Это были механизаторы строительного монтажного управления № 5 треста «Союзпроектмеханизация», прибывшие из Новокузнецка, что находится далеко на Волге.

Здесь собралась быстрая, выдавшие виды люди: Б. Ф. Иванчицкий — водитель трелевочного трактора, П. И. Соткин — бульдозерист, А. П. Евстигнеев — моторист бензиновых и их товарищи. Все они строили нефтепровод «Дружба», прокладывали мощные трубопроводы Бухара — Урал — Центр, «Синие Севера». Этим парням предстояло завтра уйти в тайгу, чтобы первыми на караской земле начать строительство железных дорог и рыть траншеи под нефтепровод Александровское — Анжеро-Судженск, а затем и укладку труб.

Новой первоклассной техникой снабдил государство строительный нефтепровода. Готовы по

первой команде двинуться в тайгу экскаватор, корвалевый бульдозер, трелевочные тракторы и трубокладчики.

Штурм трассы механизаторами начал с 270-го километра. Вырыты первые десятки метров траншеи, проложена лежневая дорога.

«Наша люди полны решимости досрочно справиться с важным правительственным заданием», — говорит прораб участка В. И. Стальнов.

С каждым днем все ошутимей бьется пульс таежной новостройки, оживленное становится на разных ее участках. На днях мне довелось познакомиться еще с одной группой строителей нефтепровода. В том месте, где разбили свой временный лагерь рабочие строительного управления № 8 подводно-технических работ, Васюган течет очень спокойно. Именно в этом месте намечено соорудить через реку. У берега, урча моторами, работает земснаряд, а у дороги, ведущей в поселок Вондарку, расположились вагончик, бульдозер, экскаватор и другая техника.

Парни в бригаде как на подбор — молодые, жизнерадостные. Шестеро — студенты Московского нефтяного института. Все с четвертого курса механического факультета. М. Захаров, А. Соловьев, В. Иванов, В. Соловьев и их товарищи вперые в нармыской тайге. Все им здесь ново, интересно, незнакомо. Они, как и механизаторы Каргинского участка, начали штурм таежной трассы.

Т. КАРИЛОВИЧ, с. Каргасок.

Полным ходом идет сварка труб для нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженск на участке СУ-3 треста «Нефтепроводмонтаж». На берегу таежной реки Ларь-Еган уже сварено более 20 километров труб диаметром 1.220 миллиметров.

Фото В. Ефименко.



Приятно войти в столовую Обского лесопункта Чаинского леспромхоза. Здесь чисто, уютно, в меню — большой выбор блюд. О их вкусовых качествах свидетельствуют благодарности, запечатленные в книге предложений.

НА СНИМКЕ слева — общий вид зала столовой. На другой фотографии (слева направо) — повара Светлана Штейникова, Галина Обложако, Валентина Янушева и Софья Захаровна Гурова. Фото В. Ефименко.

ШТАБ  
СТРОИТЕЛЕЙ  
НЕФТЕПРОВОДА

В газете «Красное знамя» не раз высказывалась мысль о том, что для строительства мощной нефтяной магистрали, какой является нефтепровод Александровское — Томск — Анжеро-Судженск, необходимо создать в Томске самостоятельную дирекцию строящихся нефтепроводов.

На днях в Томск пришла телеграмма за подписью начальника Главтранснефти тов. Булкина, в которой говорится: «3 августа 1970 года приказом Министерства нефтедобывающей промышленности организован Томский дирекция строящихся магистральных нефтепроводов».

Г. НИКИН.

КАМЕННЫЕ  
ОДЕЖДЫ  
СТРЕЖЕВОГО

В Стрежевском началась закладка фундамента первого крупнопанельного 60-квартирного дома. Предстоит скелетировать фундаменты для двух 80-квартирных домов в крупнопанельном исполнении.

Это сообщение мы попросили прокомментировать главного инженера треста «Томскстрой» Н. В. Сухового.

«Сейчас в Стрежевом возводятся первые капитальные здания. Строятся кирпичные 56-квартирные здания, начата подготовка фундаментов под крупнопанельные. В этом году мы сдадим комбинат для детей нефтяников на 280 мест, строим большую поликлинику, клуб на 400 мест, магазины».

В следующем году будут построены баня на 100 мест, хлебозавод, начнется возведение первых предприятий строительного комплекса: лесоперерабатывающего, комплекса завода железобетонных изделий, керамзитового гранулита. До конца года запустят бетоно-смесительный завод с цехом по производству железобетонных изделий. Все это будет способствовать размаху капитального строительства.

НАКАЗАНЫ... ЗА ПУСТОТУ СЛОВ

СМУ-2 треста «Союзнефтегаз» и СУ-10 треста «Томскнефтегаз» заткнули газификацию жилых домов по Иркутскому тракту и в четвертом микрорайоне в Томске. По этому поводу было немало жалоб трудящихся. Руководителей этих управлений Н. В. Сапановского и Н. А. Нехорошева резко критиковала областная газета.

Выступая по телевидению, т. Сапановский и Нехорошев назвали сроки окончания газификации этих домов, но слова своего не сдержали. Томский городской комитет народного контроля не казал их за срыв намеченных сроков и попросил назвать более реальную дату. «Завершим газификацию к 15 июля», — заверили строители. И снова оказались обманщиками. Недавно состоялось заседание городского комитета

285 ПРЕДЛОЖЕНИЙ

В начале этого года народные контролеры решили провести общественный смотр вывешен и использованных резервов производства. И вот подведены итоги первого тура похода за экономией. За полгода от рабочих, инженерно-технических работников и служащих поступило 285 предложений. Принято к внедрению 120 предложений.

Участники смотра сосредоточили внимание на основных вопросах производства: совершенствовании технологии, внедрении новейшей техники, облегчении условий труда и росте его производительности, повышении культуры производства, рациональном использовании материалов. Особое внимание уделено выполнению тех организационно-технических мероприятий, которые дают наибольший экономический эффект.

Предприятие перерабатывает ежемесячно 700 тонн металла. Но уловим технологичи почти половина металла идет в отходы. Как уменьшить потери? У нас смонтирована установка для брикетирования стружки. Подсчеты показывают, что это ежегодно сэкономит сотни тысяч рублей.

Под контроль лазерные виды и участки работ. Было обращено внима-

ние на уменьшение припусков при изготовлении режущего инструмента, технологически обоснованы новые припуски на поверхностях септорного проката. Это позволяет сберечь 7 тонн стали и 13 тысяч рублей в год.

Перспективным на заводе является внедрение продольно-винтового проката сверл. Новая технология — это значительная экономия быстрорежущей стали, исключение ручного труда, повышение качества обработки инструмента. Народные контролеры взяли под свой контроль внедрение этой технологии.

На заводской территории установлен стелж группы народного контроля. Он рассказывает о ходе общественного смотра резервов производства, о результатах рейдов.

По материалам заводской группы народного контроля издаются приказы директора. Критические замечания и предложения обсуждаются на заседаниях парткома, на партийных собраниях и производственных совещаниях.

Забота о действительности сигналов и предложений укрепляет авторитет дозорных. С. ХОДОР, член бюро группы народного контроля завод режущих инструментов.

БУДУЩЕ СТРОЙКИ СЕЛА

В Колпашевском районе составлены планы дальнейшего развития совхозов. За пятилетку на сельские новостройки будет затрачено 15 миллионов рублей. Хозяйства Колпашевского района должны усиленно заниматься производством свинины, говядины, яиц, птицы. Для расширения животно-

водческой базы в ближайшие годы в районе будет построено 14 коровников на 5.600 мест, помещения для 3.000 телят, 14 волонеров на 4 тысячи мест, 3 птичника на 70 тысяч кур.

А. АЛГИН, наш нештатный корреспондент. г. Колпашево.

Интересы государства и каждого из нас

Советские законы, выражая волю народа и политику партии, воплощают в себе завоевания социализма, они надежно оберегают интересы государства, охраняют права граждан. Законы играют большую роль и на современном этапе развития советского общества. Естественно, перед советской юридической наукой встают новые ответственные задачи. Их обсуждению было посвящено заседание ученых юристов, состоявшееся недавно в Институте государства и права Академии наук СССР.

Корреспондент ТАСС обратился к директору института, члену-корреспонденту Академии наук СССР В. М. Чижикову с просьбой рассказать о главных направлениях этого обсуждения.

С первых дней Советской власти, сказал В. М. Чижиков, Коммунистическая партия, В. И. Ленин отмечал, что социализм немалым блд законности. Более того, социализм предполагает самый высокий уровень подлинно революционной законности. В современных условиях особенно возрастает значение дисциплины и организованности, законности и правопорядка. «Укрепление законности, упорное социалистическое правопорядка — это, таким образом, — подчеркнул товарищ Л. И. Брежнев в своей речи перед избирателями Бауманского округа, — общегосударственная, общепартийная задача».

Советские законы выступают в качестве инструментов руководства обществом, защиты завоеваний социалистической революции, охраны прав и свобод граждан.

Принятый Верховным органом Советской власти, закон становится высшей юридической силой. В нашем государстве нет силы большей, чем закон, выражающий интересы и волю народа, нет власти, более могущественной, чем закон, воплощающий подлинно народную политику партии.

Добровольное соблюдение требований социалистической законности стало существенной чертой советского образа жизни. Чем дальше советское общество продвигается к коммунизму, тем острее становится его реакция на каждый факт беззакония и правонарушения. Только прогрессивное, научно обоснованное законодательство, отражающее объективные закономерности общественного развития, может быть правяющей почвой социалистиче-

ской законности. Осуществляя решения XXIII съезда партии, законодательные органы страны значительно активизировали деятельность по совершенствованию законодательства, его кодификации и систематизации.

За последние годы были приняты Основы законодательства Союза ССР и союзных республик по земельному, семейному, исправительно-трудовому праву, по вопросам здравоохранения, Закон о всеобщей воинской обязанности, общее положение о Министерстве Промышленности Устав колхоза, а также ряд актов об изменении системы органов управления промышленностью и внедрении новых методов планирования и экономического стимулирования производства. В союзных республиках на базе общесоюзных основ приняты кодексы по ряду отраслей права.

Недавно Верховный Совет СССР принял Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о труде. Они создают прочную правовую базу организации трудовых процессов, сознательной дисциплины работающих, материального и морального стимулирования производительности труда, охраны прав трудящихся.

Работа по совершенствованию советского законодательства впервые осуществляется в столь широком масштабе после первой кодификации советского права, начатой в 20-е годы по инициативе и под руководством В. И. Ленина. Эта деятельность проводится на глубокой демократической основе, при широком участии масс. Однако еще имеются нормативные акты, изданные много лет назад и не отвечающие современным потребностям развития нашего хозяйства, культуры, общественной жизни. Поэтому вопросы развития советской правовой системы и впрямь должны быть в центре внимания наших законодательных органов, с тем чтобы законы не отставали от жизни, чтобы они правдиво отражали происходящие в обществе процессы.

В прошлом году были введены в действие Основы земельного законодательства Союза ССР и союзных республик, предусматривающие меры, направленные на рациональное использование и охрану земель, естественной растительности, заповедников. Ряд природоохранительных норм включен в опубликованный недавно проект Основ водного законодательства.

Было несправедливо сводить понятие законности лишь к сфере уголовно-правовой или административно-правовой ответственности. Опасно и для государства, и для народа нарушение законности — не только преступные посяательства на жизнь, здоровье и достоинство человека, расширение социалистической собственности, но и неправомерное увольнение с работы, отклонение от планового ассортимента, произвольное повышение цен на производимую продукцию, выпуск недоброкачественной и некомплексной продукции, невыполнение обязательств, вытекающих из хозяйственных договоров и др. К нарушению законности относятся и невыполнение законов государства и постановлений правительства, направленных на улучшение материального благосостояния и быта трудящихся, на удовлетворение их культурных запросов.

Благодаря мерам, предпринятым в течение последних лет, улучшилась деятельность государственных органов и общественных организаций, специально призванных бороться с преступностью и иными правонарушениями. Тем не менее эффективность деятельности этих органов и организаций может и должна быть значительно повышена.

Основные государственно-правовые формы советской социалистической демократии и законности реализуются прежде всего через Советы депутатов трудящихся.

Опираясь на Советы, профсоюзы, комсомол и всю нашу общественность, партия неустanno воспитывает трудящихся в духе высокой сознательности, уважения к законам, организованности и дисциплинированности. Главное сейчас — создать повсюду обстановку нетерпимости к нарушению законов, к любым отклонениям от требований коммунистической морали.

Дальнейшее укрепление социалистической законности, неукомиснительное соблюдение советского правопорядка будут способствовать новым успехам коммунистического строительства в нашей стране.

Они являются основой законности. Осуществляя решения XXIII съезда партии, законодательные органы страны значительно активизировали деятельность по совершенствованию законодательства, его кодификации и систематизации.

За последние годы были приняты Основы законодательства Союза ССР и союзных республик по земельному, семейному, исправительно-трудовому праву, по вопросам здравоохранения, Закон о всеобщей воинской обязанности, общее положение о Министерстве Промышленности Устав колхоза, а также ряд актов об изменении системы органов управления промышленностью и внедрении новых методов планирования и экономического стимулирования производства. В союзных республиках на базе общесоюзных основ приняты кодексы по ряду отраслей права.

Недавно Верховный Совет СССР принял Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о труде. Они создают прочную правовую базу организации трудовых процессов, сознательной дисциплины работающих, материального и морального стимулирования производительности труда, охраны прав трудящихся.

Работа по совершенствованию советского законодательства впервые осуществляется в столь широком масштабе после первой кодификации советского права, начатой в 20-е годы по инициативе и под руководством В. И. Ленина. Эта деятельность проводится на глубокой демократической основе, при широком участии масс. Однако еще имеются нормативные акты, изданные много лет назад и не отвечающие современным потребностям развития нашего хозяйства, культуры, общественной жизни. Поэтому вопросы развития советской правовой системы и впрямь должны быть в центре внимания наших законодательных органов, с тем чтобы законы не отставали от жизни, чтобы они правдиво отражали происходящие в обществе процессы.

В прошлом году были введены в действие Основы земельного законодательства Союза ССР и союзных республик, предусматривающие меры, направленные на рациональное использование и охрану земель, естественной растительности, заповедников. Ряд природоохранительных норм включен в опубликованный недавно проект Основ водного законодательства.

Было несправедливо сводить понятие законности лишь к сфере уголовно-правовой или административно-правовой ответственности. Опасно и для государства, и для народа нарушение законности — не только преступные посяательства на жизнь, здоровье и достоинство человека, расширение социалистической собственности, но и неправомерное увольнение с работы, отклонение от планового ассортимента, произвольное повышение цен на производимую продукцию, выпуск недоброкачественной и некомплексной продукции, невыполнение обязательств, вытекающих из хозяйственных договоров и др. К нарушению законности относятся и невыполнение законов государства и постановлений правительства, направленных на улучшение материального благосостояния и быта трудящихся, на удовлетворение их культурных запросов.

Благодаря мерам, предпринятым в течение последних лет, улучшилась деятельность государственных органов и общественных организаций, специально призванных бороться с преступностью и иными правонарушениями. Тем не менее эффективность деятельности этих органов и организаций может и должна быть значительно повышена.

Основные государственно-правовые формы советской социалистической демократии и законности реализуются прежде всего через Советы депутатов трудящихся.

Опираясь на Советы, профсоюзы, комсомол и всю нашу общественность, партия неустanno воспитывает трудящихся в духе высокой сознательности, уважения к законам, организованности и дисциплинированности. Главное сейчас — создать повсюду обстановку нетерпимости к нарушению законов, к любым отклонениям от требований коммунистической морали.

Дальнейшее укрепление социалистической законности, неукомиснительное соблюдение советского правопорядка будут способствовать новым успехам коммунистического строительства в нашей стране.

Решения Пленума ЦК КПСС — в жизнь

ПЕРЕД КРУТЫМ ПОДЪЕМОМ

Читая материалы июльского Пленума ЦК КПСС и радуясь начинающимся свершениям в сельском хозяйстве страны, я невольно думаю о своем колхозе и пути, который ему предстоит свершить в ближайшее время. Путь этот крат, а потому нелегок. Но когда знаешь, как важен для страны этот подъем, когда ощущаешь огромную всенародную материальную и моральную поддержку, появляется та особая уверенность в своих силах, которая помогает преодолеть любые препятствия.

В этом году, благодаря повышению закупочных цен на продукты животноводства, наш колхоз получил за продукцию дополнительно 208 тысяч рублей. Эти деньги мы целиком направляем на расширение и укрепление производственной базы.

Вот уже ряд лет в колхозе ведется большое капитальное строительство. Построены два коровника вместимостью 200 коров каждый, два телатника, введено в строй мощное сушильное хозяйство производительностью 16 тонн зерна в час и т. д. Те деньги, которые

полхоз в этом году получит дополнительно за продукцию, также будут целиком ассигнованы на строительство и капитальный ремонт.

На центральной усадьбе колхоза — в Поротинкове — мы нынче начали строительство крупного зерносклада. Ранее планировалось строительство этого склада в начале сентября. Это типовое кирпичное хранилище с верхней галерией и активной вентиляцией вытеснит 3.200 тонн зерна, надежно гарантирует сохранность большей части урожая. Будет нами в этом году в основном завершено строительство клуба в Польнянке на 150 мест. Возведение культурно-бытовых помещений в наших селах мы считаем столь же необходимым, как строительство производственных объектов. Денег на это не жалеем.

Но главная новостройка колхоза, какой по своему объему еще не было в истории хозяйства, — свиноводческий комплекс производ-

ственности 800—1.000 тонн свинины в год. Для сравнения скажу, что в этом году колхоз должен продать государству свинины, говядины и баранины 280 тонн. Так что введя в эксплуатацию свиноводческого комплекса даст возможность увеличить производство мяса втрое.

Строительство этого крупнейшего в масштабах района объекта рассчитано на ряд лет и обойдется в несколько миллионов рублей. Строители начали работать недавно. Сейчас на месте будущего комплекса закладывается фундамент первого свинарника, пробурена одна из трех необходимых скважин для подачи воды. В августе и сентябре будет начато строительство еще двух очередных помещений. В нынешнем году на этой новостройке мы рассчитываем освоить 240 тысяч рублей (частично за счет кредитов государства и частично за счет собственных капиталовложений). До июля будущего года первое помещение комплекса должно войти в строй, а всего в 1971 году на этой стройке будет освоено около полумиллиона рублей.

В некоторых хозяйствах порой опасаются развивать свиноводство, полагая, что затраты не окупятся. Должен, основываясь на опыте нашего хозяйства, сказать, что подобные опасения не оправданы. В настоящее время свиньи в нашем хозяйстве размещены в примитивных помещениях, где почти невозможно использовать передовую технологию производства мяса. Однако же и в таких условиях в прошлом году свиноводство было рентабельным. На производство свинины колхоз затратил 134,3 тысячи рублей, а выручил 165,4 тысячи. Рентабельность составила 23 процента. Намного возрастает рентабельность свиноводства, когда производимое мясо будет поставлено на промышленную основу. Конечно, когда свиноводство станет в колхозе ведущей отраслью, это потребует некоторой специализации других отраслей. (Не в смысле их сокращения, а в подчинении нуждам свиноводства. Например, значительную часть молочной продукции МТФ придется расходовать пороссятам, на свиноферму пойдет подавля-

ющая часть фуражного зерна и т. д.). Но мы полагаем, что все это с лихвой покроется увеличением производства мяса.

Сейчас, благодаря новым огромным ассигновкам государства на развитие сельского хозяйства, во всех колхозах и совхозах резко увеличивается размах строительства. О том, что строительство в нашем хозяйстве, я говорил выше. Но возвращаясь к этой теме, хочется коснуться некоторых вопросов, которые надо разрешить, ибо в противном случае мы будем продолжать терять как на сроках строительства, так и на качестве работ.

Ежедневно половину рабочего времени у меня отнимают строительные дела. Причем приходится решать вопросы отнюдь не капитальные, а повседневные, текущие. То возникает перебой в поступлении цемента, то нет гвоздей, то неувязка в проекте, из-за которой приостановил строители. И вот звоню по телефону, ищешь гвозди, бежишь разбираться на стройку. А ведь пора сезонная, надо бы на лугах побывать и загнать, как пастухи коров пастут. Ну хорошо, насчет цемента я договорюсь, гвозди найду, а вот как быть с проектными неувязками? Не для разрешения всех же бунально вопросов хватает компетенции председателя? То же самое происходит сейчас во многих хозяйствах.

Колхозам, где ведется крупное строительство, нуж-

ны техники-строители со специальным образованием. Ведь налажена же в хозяйствах агрономическая служба, налажена зоотехническая, а вот руководство строительством приходится либо самому председателю, либо кому-то практикну, не имеющему специальных знаний. Между тем многое приходится строить хозяйственным, зачастую силами наемных бригад. Там люди, порой не разбирающиеся в проектной документации. Деньги платим большие, а возведенные здания не отвечают требованиям и недоделочные. Очень надо, чтобы в каком-то учебном заведении готовили для колхозов и совхозов инженеров или технику-строителей.

И об оборудовании стройматериалами. В основных материалах — кирпиче, цементе, гравии — мы недостаем не ощущаем (не хватает лишь транспорта для их доставки). Но порой задержка из-за отсутствия материалов, которые, казалось бы, не должны быть дефицитными. Таких например, как 120—150-миллиметровые гвозди, шарниры, насадки... Очень трудно найти дверные ручки и т. д. Это все должно поставаться объединение «Сельхозтехника», но снабжение организовано неудовлетворительно.

Трудно переоценить роль государственных учреждений села. Наша задача — по хозяйски использовать эту помощь, добиться, чтобы каждый вложенный государ-



В ВОСКРЕСЕНЬЕ ОБЩЕСТВЕННОСТЬ ТОМСКА ТУПО ВСТРЕТИЛА НАРОДНОГО АРТИСТА СССР, ЛАУРЕАТА ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕМИЙ ИЗВЕСТНОГО КОМПОЗИТОРА ВАНО ИЛЬИЧА МУРАДЕЛИ. АВТОР ПОПУЛЯРНЫХ ПЕСЕН, ОПЕР И ОПЕРЕТТ, ПРОИЗВЕДЕНИИ СИМФОНИЧЕСКОГО И КАМЕРНОГО ЖАНРА ВПЕРВЫЕ ПОСЕТИЛ НАШ ГОРОД. ВМЕСТЕ С КОМПОЗИТОРОМ ЕВГЕНИЕМ ЖАРКОВСКИМ И СТАРЫМ ЗНАКОМЫМ ТОМЧЕЙ — НОВОСИБИРСКИМ ПОЭТОМ ВАСИЛИЕМ ПУХАЧЕВЫМ ОН ДАСТ В ТОМСКЕ АВТОРСКИЕ КОНЦЕРТЫ.

НА СНИМКЕ: ВСТРЕЧА В. И. МУРАДЕЛИ НА ВОЗЛЕ ЗАЛЕ ТОМСК-1.  
Фото Э. Стойлова.



### Спорт

#### Кубок — у динамовцев Москвы

МОСКВА, 8 августа. (ТАСС). Кубок СССР по футболу выиграла московская команда «Динамо». 8 августа в финальном матче она победила тольяттинских динамовцев — 2:1 (1:0).

#### Медали — в разное города

Чемпионами СССР по академической гребле стали: в одиночке — Г. Рамошине — Шидарите (Каунас), на парной двойке — Ленинград Г. Сулина и Е. Кондрашина, на четверке парной — сборная СССР (С. Груцова из Вильнюса, Ленинград Г. Томило, Москва В. Болотов, Киевлянка А. Маршина), на четверке распашной — «Спартак» (Новгород) Н. Быстрова, Д. Соколова, Н. Абрамова, М. Новалева и на восьмерке — «Динамо» (Киев) — Загребная В. Балчицкая.

Соревнования состоялись 7 — 9 августа в подмосковном Серовском бор. Гонки прошли очень остро. Так, только 0,2 секунды сборная СССР выиграла у чемпионов Ленинградских спортсменов «Динамо» и восьмерка киевлянок — у сборной команды профессиональных обществ прибалтийских республик.

## Выручил защитник

На игру с «Востоком» из Усть-Каменогорска «Томлес» вышел без основного своего защитника Б. Фальковского, заболевшего накануне матча. Не желая рисковать, тренеры на его место поставили ведущего полузащитника команды В. Соколухина. Безусловно, эти перестановки наложили отпечаток на действия игроков. С одной стороны, местами не так четко, как раньше, действовала защитная линия. С другой, лишившись в середине поля своего главного разыгрывающего, команда потеряла атакующий стержень.

События развивались так. Отбив первую атаку гостей, томские футболисты создали у ворот своих соперников несколько, как говорят в таких случаях, стопроцентных голевых ситуаций. Но Ю. Кузнецов пробил мимо ворот, оставленных вратарем, то С. Соболев попал в незащищенные ворота.

И здесь сработал один из основных футбольных законов. Если команда, имея реальные шансы, не использует их, она тотчас наказывается за это. На 10-й минуте игры полузащитник «Востока», опытный футбольный мастер С. Ключин получил мяч в середине поля, обвел одного за другим трех томских игроков и почти с самой левой линии сделал прострельную передачу. На бежавший Н. Ульянов отпрыгнул мяч в сетку ворот «Томлеса».

Оказавшись в положении отыгрывающихся, томичи стали действовать более решительно, например. Они в течение всего оставшегося времени имели территориальное преимущество, но раз реально угрожали воротам гостей, тем более что вратарь «Востока» В. Волков особенно в первом тайме сыграл неуверенно. Атаки томичей были планомерны, но не неожиданны. Футболисты «Востока» вовремя успевали организовать массивную оборону. Длительная осада успеха не имела, а короткого, быстрого прорыва хозяева так и не сделали.

В конце матча территориальное преимущество хозяев перешло в навал на ворота соперников, но мяч упорно не шел в сетку. Тем не менее во время подачи одного из многочисленных угловых А. Путинцев головой сумел забить гол. Матч закончился со счетом 1:1.

Завтра состоится один из интереснейших матчей второго круга. «Томлес» примет барнаульское «Динамо». Встретятся команды разных стилей: барнаульцы забыли больше всех в зоне гола (38), томичи меньше всех пропустили. Сумеет ли томлессовцы холодным духом своей защиты отстоять горячий порыв динамовского нападения?

Я. ВОЛОДИН.

Сообщаем остальные результаты тура: «Локомотив» — «Металлург» — 4:0, «Строитель» — «Транктор» — 0:0, «Иртыш» — «Нефтяник» — 1:0, «Автомобилист» — «Политотдел» — 0:0, «Аэрофлот» — «Динамо» — 0:1, «Селенга» — «Звезда» — 1:0, СИА — «Энергит» — 6:0, «Лу» — «Спартак» — 0:0, «Сокол» — «Торпедо» — 2:1. Игра «Кузбасс» — «Волга» перенесена на 6 ноября.

## Из плена Семья Рейснеров в Томске

Среди женщин революции, выдвинутых ею в первые ряды борцов и строителей нового общества, была Лариса Михайловна Рейснер, публицист, писатель, боей коммунист. Мы все знаем ее хотя бы по образу Комиссара в «Оптимистической трагедии» Всеволода Вишневского. Однако далеко не всем известно, что последние годы Ларисы Рейснер прошли в Томске, где ее отец служил профессором Томского университета.

Владимир Ильич Ленин и со временем становится большевиком. Вопрос о немедленном увольнении профессора М. А. Рейснера из Томского университета и изгнании его из Томска поднимает епископ омский и семипалатинский Сергей. 15 апреля 1901 года он пишет томскому губернатору: «Профессор с немецкой фамилией Рейснер называет наши порядки деспотическими, финнов и другие национальные меньшинства — мужественными, предкавказья рост революционного движения и большую сылку в Сибирь».

Вскоре в полицию поступил донос о том, что во время публичной лекции о Тарасе Шевченко профессор Рейснер «одобрял творчество и действия этого государственного преступника». Томский губернатор сообщил министру внутренних дел, что Михаил Рейснер читает тенденциозные лекции. Министр внутренних дел в свою очередь, делает представление министру народного просвещения о том, что профессор Михаил Рейснер, выступая перед молодежью, осуждает государственный строй в России, и требует его удаления из университета. Особенно преуспел в доносах ректор университета Судаков, человек крайне реакционных политических взглядов.

В 1901 году быстро растет студенческое движение в вузах Сибири. Студенты Томска поднимаются на борьбу против постановки царского правительства о сдаче студентов в солдаты за участие в сходах и забастовках. К бастующим студентам университета присоединяются студенты недавно открытого технологического института. Массовые сходки протеста академические кадры университета заняли вынужденную позицию, привер-



духе интеллигентского романтизма и с юных лет искал рецепт спасения человечества». После окончания юридического факультета Варшавского университета Рейснер некоторое время работал преподавателем в Ново-Александровском сельскохозяйственном институте, затем защитил диссертацию и получил степень магистра.

В 1903 году революционные выступления студентов Томска вспыхнули с новой силой. Теперь студенты университета и технологического института вышли на улицы уже с красными флагами и лозунгами, требующими свержения самодержавия. Они начали выступать совместно с рабочими.

Напуганное грандиозными размерами революционных выступлений в Томске, царское правительство направляет в город для расследования товарища министра внутренних дел генерала фон-Валя. Вернувшись из поездки в Томск, генерал фон-Валь докладывает министру внутренних дел, что одним из зачинщиков революционных выступлений и вождем томских революционеров является профессор Михаил Рейснер.

Вскоре М. А. Рейснеру пришлось предстать перед начальником департамента полиции Лопухиным. Лопухин на основании многих доносов и агентурных сведений обвинил профессора Рейснера в том, что он с кафедры университета и в своих публичных лекциях «вел противонаправительственную пропаганду, осуждал монархический строй, развращал умы молодежи». Как доказательство активной противонаправительственной деятельности Рейснера, Лопухин показал ему ряд подпольных изданий томских революционных организаций, которые хранил профессор Рейснера и высоко оценивал его деятельность в борьбе с самодержавием.

В 1904 году в Томском университете открылся юридический факультет, и Михаил Андреевич был избран экстраординарным профессором этого университета, где читал курсы государства и права. Тогда же семья Рейснеров переезжает в Томск. Ларисе в то время исполнилось только три года.

Профессор Рейснер не ограничивается кругом своих служебных обязанностей и чтением обязательного курса в университете. Он часто выступает в городах Сибири с публичными лекциями, в которых излагает свои взгляды на государство и право. Они резко расходятся с официальными взглядами. Сначала профессор Рейснер критикует русскую действительность с позиций народничества, но под влиянием просоциалистических работ меняет свои взгляды, вступает в переписку с

Михаил Андреевич Рейснер прошел большой и сложный жизненный путь. После Октябрьской революции он входит в состав рабочей группы, которая редактирует первую Советскую конституцию, публикует ряд книг. В 1918 году Рейснер вместе с известным историком профессором М. Н. Покровским разрабатывает проект реформы высшей школы.

Многие годы после революции вплоть до кончины в 1928 году, Михаил Андреевич Рейснер был профессором Московского университета. Он первым из советских юристов пытался осветить важнейшие вопросы государственного права с позиций марксизма.

В 1939 году в Томском университете открылся юридический факультет, и Михаил Андреевич был избран экстраординарным профессором этого университета, где читал курсы государства и права. Тогда же семья Рейснеров переезжает в Томск. Ларисе в то время исполнилось только три года.

Профессор Рейснер не ограничивается кругом своих служебных обязанностей и чтением обязательного курса в университете. Он часто выступает в городах Сибири с публичными лекциями, в которых излагает свои взгляды на государство и право. Они резко расходятся с официальными взглядами. Сначала профессор Рейснер критикует русскую действительность с позиций народничества, но под влиянием просоциалистических работ меняет свои взгляды, вступает в переписку с

Михаил Андреевич Рейснер прошел большой и сложный жизненный путь. После Октябрьской революции он входит в состав рабочей группы, которая редактирует первую Советскую конституцию, публикует ряд книг. В 1918 году Рейснер вместе с известным историком профессором М. Н. Покровским разрабатывает проект реформы высшей школы.

Многие годы после революции вплоть до кончины в 1928 году, Михаил Андреевич Рейснер был профессором Московского университета. Он первым из советских юристов пытался осветить важнейшие вопросы государственного права с позиций марксизма.

Имени И. Черных  
Большой зал — «Мазандаранский тигр» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25.  
Малый зал — «Мазандаранский тигр» — 13-30, 16-18, 18-20, 22.  
«ПIONEР»  
Для детей — «Анютина дорога» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20. Для взрослых — «Человек с орденом на квартире» — 18-10, 20-05, 22.  
«СИБИРЯК»  
«Педагогическая поэма» — 9-30, 11-10, «Свет в наших окнах» — 12-50, 14-25, 16-17, 17-35, 19-10, 20-45, 22-20.  
Кинотеатр ГОРОДСКОГО САДА  
«Вешние воды» — 12, 14, 16, 18, 20, 22. Для детей — «Засадка» — 10.  
Дом культуры ЭНЕРГЕТИКОВ  
«Золушка» — 15-30, «Золотые серги» — 18, 21.

Дом культуры РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ  
«Воздушные приключения» США (две серии) — 18, 21.  
КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ  
«Прицель» — 15, 17, 19, 21.  
Вторник, 11 августа  
19.00. Новости, 19.15. Эфир — школьники, Фильм «Капитан Тэнгис» 12 и 13 серии, 20.05. У нас в гостях Театр оперетты Кубассы.  
Институту оптики атмосферы СО АН СССР на постоянную работу требуется экспедитор грузчик.  
Обращаться по адресу: г. Томск, ул. Герцена, 8, отдел кадров.

Томский радиоклуб ДОСААФ  
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР на курсы (дневные и вечерние) радиооператоров 2-го класса (радиост) и радио-механиков по ремонту телевизоров.  
Обращаться по адресу: г. Томск-1, ул. Р. Ляписбург, 48, телефон 2-42-58.  
Запись производится ежедневно, кроме воскресенья.  
Редакция газеты «Красное знамя» требуются подчинчик и курьер.  
Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 66, в комнату № 3.

Детским яслям № 11 требуются: повар, помощник повара, прачка и няня.  
Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 39 (во дворе).  
Внимание граждан!  
Облгосстрах доводит до сведения, что 15 августа истекает последний срок уплаты платежей по обязательному страхованию имущества граждан. Не внесенные в установленный срок платежи обращаются в недоимку, на которую начисляется пеня.  
Просьба к гражданам, не уплатившим платежи, в ближайшее время полностью их уплатить: в сельской местности — в сельские Советы; в городах — в сберегательные кассы, в пригородные кассы Госбанка, инспекторам или агентам Госстраха.  
Управление Государственного страхования по Томской области. 2-1

Выступление защиты, мастерски проведенное Карлом Либкнехтом и подкрепленное профессором Рейснером, было столь логичным и аргументированным, что суд не оставалось ничего другого, как вынести оправдательный приговор всем подсудимым.

Михаил Андреевич Рейснер прошел большой и сложный жизненный путь. После Октябрьской революции он входит в состав рабочей группы, которая редактирует первую Советскую конституцию, публикует ряд книг. В 1918 году Рейснер вместе с известным историком профессором М. Н. Покровским разрабатывает проект реформы высшей школы.

Многие годы после революции вплоть до кончины в 1928 году, Михаил Андреевич Рейснер был профессором Московского университета. Он первым из советских юристов пытался осветить важнейшие вопросы государственного права с позиций марксизма.

Замечательный революционер Лариса Михайловна Рейснер, которая уже в детские годы получила в Томске первые представления о классовой борьбе, всю жизнь была верна идеалам коммунистического движения. Она отстаивала их и оружием, будучи разведчицей и комиссаром Военно-воздушной флотилии, она отстаивала их пером, став журналистом и писателем. Она прожила недолгую жизнь, умерев тридцатилетней от брешного тифа, но жизнь эта была яркой, целевой и честной.

Брат известной революционерки Игорь Михайлович Рейснер, родившийся в Томске в 1898 году, также стал большевиком. Крупный ученый, историк, он многие годы был профессором МГУ.

И. ЛОЗОВСКИЙ.  
НА СНИМКЕ: семья Рейснеров Екатерина Александровна, Михаил Андреевич и Лариса в Томске.

УЧИТЕЛЬСКУЮ зашел высокий широкий плечий человек и вместе с ним, дождавшись, сказал: «Я хочу учиться». Сказал и опустил тяжелые руки, не зная, куда их деть. Вошедшему было уже, по-видимому, давно за тридцать.

— Сколько вы закончили?  
— Семь классов.  
— Значит, хотите в восьмой?  
— Думаю. Почему с таким омерзением? Видите, рано ушли мать с отцом. Я остался самый старший. С двумя братишками и сестренкой. Устроился молокобойцем. Ковал железо и поднимал реябишек. Сейчас все при деле, каждый с десятилеткой. Теперь вот и до меня очередь дошла...  
В учительской стало тихо.

— Вот вам зачетка за восьмой, — заучил достал из стола желтый книжечку.  
— А за девятый?  
— Зачем? Вы осилите...  
— Осью. Затем и пришел. Знаете, у меня задумался...  
И рассказал. Он рендел за один год получить среднее образование. Удивительные данные самые опытные педагоги.

Шли дни, недели. Когда подпольные свободные вечера, «фантасма» — так звали его учителя — ходил на консультации, дотошно до всего допытывался, что-то влезало в общей тетради, приходил возбужденный и конспектировал. А потом твердо говорил: «Сдаю зачеты за весь курс». Ответы давал строевые, продуманные, свободные.

К новому году он сдал экзамены за восьмой класс. Все зачеты по предметам за девятый класс он сдал в марте, а в июне позади остались десятый!

Он не был каким-то особенным человеком. Просто у него была сила воли. Любил он самостоятельно дисциплинироваться, когда запугивали в чей-то. Отрешался от развлечений, говорил: «Коль взлезал за тушь», провалит по математике, тогда уж держись, учитель: засыпает вопросами, удивляется, как это раньше до него не дошло, уходит домой, садится

за стол и все начинает сначала... Читатель уже, конечно, догадался, что это был ученик не дневной школы и не вечерней, где посещение уроков обязательно. Речь шла об ученике заочной школы.

В чем же ее преимущество? Прочны ли знания

ся Хмелева: Ефросинья Филипповна. Мы давно знаем, что она рабочий-строитель, у нее дочка — Леночка. Но и работа, и семейные заботы не мешают ей учиться заочно.

Александр Данилюк в нашу школу пришел, когда ему было 35, и начал с шестого класса. Упорства и

## ПРИХОДИТЕ К НАМ

## В ЗАОЧНУЮ!

заочников? Стоит ли поступать туда? Вот на эти вопросы и хотелось бы ответить тем, кто собирается прийти к нам, в областную заочную общеобразовательную среднюю школу, что находится по улице Дальнейской, 4.

Прежде всего, эта школа для тех, кому необходимо из-за сложившихся жизненных обстоятельств закончить ее форсировано. Она хороша и для тех, кто хочет учиться стабильно: в течение учебного года сдать зачеты за один класс. Не обязательно посещать занятия регулярно. Он, заочник, скажем, может приходить в школу один раз в неделю на групповую или индивидуальную консультацию. Цель групповой консультации в том, чтобы оказывать помощь учащимся в освоении учебного материала и привить им навыки самостоятельной работы с книгой.

Кроме того, широко практикуется индивидуальные консультации. Это одна из наиболее действенных форм помощи в самостоятельной работе заочника. Для этого в нашей областной заочной отводится вторник. Если на групповой консультации вопросы ставят и поясняет чаще всего учитель, то на индивидуальной — заочник. Вот заходит сдавать последний зачет по литературе за одиннадцатый класс Фро-

Учебно-производственный и о предприятии ВОГ  
ПРОИЗВОДИТ НАБОР  
учеников швей-мотористок на 1970—1971 учебный год. Срок обучения — 1 год. По окончании учебы присваивается квалификация швей-мотористки массового пошива. Учащиеся обеспечиваются благоустроенным общежитием, одеждой и обувью, выплачивается стипендия 35 рублей в месяц. Принимаются женщины в возрасте от 16 и более лет, имеющие документ о частичной или полной потере слуха.  
Обращаться: г. Томск-2, ул. Нахиткина, 99.

М. ПЕРВИН, преподаватель областной заочной школы.  
Зам. редактора М. В. МАЛЬЦЕВ.

Томский институт радиоэлектроники и электронной техники  
ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС  
на замещение вакантных должностей: ЗАВЕДУЮЩЕГО КАФЕДРОЙ, ДОЦЕНТА — историк КПСС;  
ДОЦЕНТОВ КАФЕДР — марксистско-ленинской философии и научного коммунизма, диалектиков и полупроводников;  
СТАРШИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ КАФЕДР — конструирования и технологии производства радиоаппаратуры, диалектриков и полупроводников;  
АССИСТЕНТОВ И ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ КАФЕДР — марксистско-ленинской философии и научного коммунизма, физвоспитания, электрорадиоизмерений, конструирования и технологии производства радиоаппаратуры, общей физики, химии, начертательной геометрии и черчения, технической кибернетики.  
Срок конкурса — один месяц со дня опубликования объявления в газете.  
Заявления на конкурс направлять по адресу: г. Томск, 50, проспект им. Ленина, 40, ректору института.

Городскому профессионально-техническому училищу № 19 требуется мастер производственного обучения в группу каменщиков.  
Квартирой обеспечиваются в течение одного года.  
Обращаться по адресу: Томск-1, ул. Нефтяная, 1, в отдел кадров.  
Оклад — 150 рублей в месяц.  
Обращаться: г. Томск, ул. Лебедева, 102.